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Бурхливі зміни в житті людства в 
ХХІ ст. заклали підвалини прин-
ципово нової формації суспіль-
них відносин – інформаційного 

суспільства. Інтернет, високі технології, 
глобалізація та інші невідомі раніше 
явища й процеси довколишньої дійс-
ності визначають нові пріоритети й у 
системі освіти. 

Виклики часу зумовили розроблен-
ня Концептуальних засад реформуван-
ня середньої школи – документа, який 
проголошує збереження цінностей ди-
тинства, необхідність гуманізації нав-
чання, особистісного підходу, розвитку 
здібностей учнів, створення навчаль-
но-предметного середовища, що в су-
купності забезпечують психологічний 
комфорт і сприяють вияву творчості 
дітей [7]. 

Плануючи організацію освітнього се-
редовища в початкових класах, сучас-

ному вчителю необхідно брати до уваги 
теоретичні постулати розвитку дитини, 
описані в працях вітчизняних і зарубіж-
них авторів (Е. Еріксон, Л. Виготський, Ж. 
Піаже, Г. Костюк та ін.), що стали класи-
кою, а також нові психолого-педагогічні 
дослідження, що стосуються безпосе-
редньо розвитку і навчання дітей 6–10 
років на базі кількох Інститутів – Інсти-
туту проблем виховання НАПН України 
(І. Бех, Н. Гавриш, В. Рагозіна, О. Рейполь-
ська та ін.), Інститут психології ім. Г. Ко-
стюка (Т. Піроженко, О. Хартман та ін.), 
Київського університету імені Бориса 
Грінченка (Г. Бєлєнька, О. Половіна та 
ін.), Інституту педагогіки НАПН України 
(Н. Бібік, В. Мартиненко, О. Онопрієнко, 
О. Савченко та ін.), мистецьких техноло-
гій навчання мистецтва молодших шко-
лярів в українській школі (Л. Аристова, 
О. Гайдамака, О. Калініченко, О. Лобова, 
Л. Масол та ін.).

У статті окреслено питання важливості ознайомлення вчителя мистецьких 
дисциплін з новими методами навчання в умовах реалізації концепції НУШ. Ав-
тором розглянуто і запропоновано різні види методів навчання, рекомендова-
них НУШ і доцільних під час проведення уроків мистецтва – інтелект-карти, 
кубування, лепбукінг, сторітеллінг тощо – та наведено рекомендації щодо їх 
впровадження у практику роботи з учнями 1–4-х класів на прикладі конкретних 
завдань на уроках образотворчого мистецтва. 
Рекомендації будуть корисними для педагогів образотворчого мистецтва, вчи-
телів початкових класів. 
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На сучасному етапі модерніза-
ції освіти великого значення набуває 
вибір технологій та методів навчання. 
Кожен учитель намагається відшукати 
цікаві прийоми роботи з дітьми, обра-
ти певну тактику, стиль роботи, створи-
ти умови для позитивного розвитку та 
творчої реалізації школярів. На сьогод-
нішній день існує багато методів і тех-
нологій навчання, які себе виправдали 
тривалою педагогічною практикою. Од-
нак за кілька десятків років незалеж-
ної України змінився світ, наша країна, 
змінилися діти, тому має змінюватися 
система освіти, а отже, й оновлюватися 
методична база. 

Останнім часом у контексті реалізації 
ідей НУШ у сучасній школі різні видав-
ництва, освітні центри, професійні групи 
в Інтернеті, автори посібників пропону-
ють вчителям літературу, курси і тренінги, 
фестивалі інноваціних педагогіних ідей 
тощо. Так, щоб допомогти вчителям бути 
на гребені хвилі, на платформі Ед-ера 
[10] були створені заочні курси, де мали 
навчатися у першу чергу вчителі-класо-
води, що планували брати 1-ші класи у 
вересні 2018 р. На сьогоднішній день 
матеріали курсів є у відкритому доступі 
на платформі цілодобово, пройти їх мо-
жуть безкоштовно всі бажаючі (і вчителі 
з різних дисциплін, і батьки учнів). І хоча 
матеріал онлайн курсів напряму не сто-
сується вчителів мистецьких дисциплін, 
деякі запропоновані методи навчання 
доцільно використовувати на уроках 
мистецтва в НУШ, адаптувавши їх. 

Про це було зазначено автором 
статті під час роботи ХІІ Всеукраїнської 
школи науково-методичного досвіду 
«Мистецтво в контексті реалізації ідей 
Концепції «Нова українська школа», 
організованої на базі с. Чорноморка 
Миколаївської області влітку 2018 р. за 
підтримки Миколаївського ОІППО, ДНУ 
«Інститут модернізації змісту освіти», 
Центрального інституту післядиплом-
ної педагогічної освіти ДВНЗ «УМО» 
НАПН України. На цьому заході були 
презентовані напрацювання провідних 
спеціалістів, науковців, методистів, пе-
дагогів-практиків, видавців та авторів 
підручників у контексті Концепції «Нова 
українська школа». Обласні методисти 
та вчителі мистецьких дисциплін з різ-
них куточків України, що пройшли на-
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вчання у Школі, збагатили свій досвід 
новими освітніми технологіями, ідеями, 
фаховим спілкуванням і продовжили 
навчати вчителів на місцях.

Тож метою даної статті є огляд окре-
мих технологій і методів навчання, 
апробованих автором на уроках об-
разотворчого мистецтва у початковій 
школі та рекомендації щодо особли-
востей їх застосування на уроках мис-
тецтва. 

Концепцією Нової української шко-
ли та новим Законом «Про освіту» 
визначено ключові засади глобальної 
реформи освітньої сфери, яка стартува-
ла з 2018 року саме з початкової ланки. 
Провідною метою кожної освітньої ре-
форми, в тому числі нинішньої, є підви-
щення якості освіти. Одним із чинників, 
що забезпечують якість початкової лан-
ки загальної середньої освіти є впро-
вадження методик особистісно і ком-
петентнісно зорієнтованого навчання 
молодших школярів.

У контексті нового Закону України 
«Про освіту» Нова українська школа є 
школою компетентностей XXI століття 
і, на відміну від знаннєвої школи, має 
дати дитині не лише знання, а й сучасні 
вміння, навички й цінності, які допомо-
жуть бути орієнтирами і виявляти своє 
ставлення до різних аспектів життя у 
різних ситуаціях. На думку фахівців, 
критичне мислення, емоційний інте-
лект, креативність – ті уміння та на-
вички, які будуть найбільш затребувані 
роботодавцями вже у 2020 році. Саме 
тому ефективність освіти на сьогодніш-
ній день пов’язується з реалізацією ком-
петентнісного підходу. Компетентнісні 
результати навчання учнів початкової 
школи визначено в документах – Дер-
жавному стандарті початкової освіти 
(2018 р.) [3], у вимогах навчальних про-
грам (2018 р.) [12]. Розробляються нові 
підручники (так, у 2018 році для 1-х 
класів створено сім підручників різних 
авторських колективів, що ґрунтуються 
на компетентнісному підході), зокрема 
й електронні підручники. Однак значно 
відстає методичне забезпечення нав-
чання на підґрунті компетентнісного 
підходу. 

Важливий акцент новозмін пов’яза-
ний із тим, що визнається рівнознач-
ність усіх ключових компетентностей 

на всіх етапах навчання. Тобто: кожна 
освітня галузь (мовно-літературна, ін-
шомовна, математична, природнича, 
технологічна, інформатична, соціаль-
на і здоров’язбережна, фізкультурна, 
громадянська та історична, мистецька) 
володіє освітнім потенціалом, необхід-
ним для формування кожної ключової 
компетентності. Цей потенціал має бути 
реалізований наскрізно у процесі нав-
чання кожного предмета або курсу. Це 
означає, що учитель початкових класів 
має право та змогу вільно вибирати 
будь-який ефективний та раціональний, 
на його думку, метод, прийом і техно-
логію навчання для досягнення резуль-
татів компетентнісної освіти. 

Нова українська школа рекомендує 
ключовою для використання техноло-
гію інтегративного навчання на основі 
синергетичного підходу до освітнього 
процесу. Інтегроване навчання – сучас-
на педагогічна технологія, організація 
процесу пізнання, за якою учні можуть 
використовувати знання та вміння, от-
римані в школі, в реальних життєвих 
ситуаціях. Інтегроване навчання – це 
навчання, яке ґрунтується на ком-
плексному підході. Освіта розглядаєть-
ся через призму загальної картини, а 
не ділиться на окремі дисципліни. За 
Л. Масол, концептуальні засади інтегра-
тивного підходу до навчання мистецтва 
в загальноосвітніх закладах включають 
теоретичне обґрунтування: взаємоза-
лежності структурних компонентів пе-
дагогічної системи (цілі – зміст – процес 
– результат – оцінювання); взаємодії 
основних змістових ліній державного 
стандарту (музичне, візуальне та синте-
тичні мистецтва); єдності компонентів 
змісту освіти (сприйняття – аналіз – ін-
терпретація – практична діяльність – 
творчість) [4, с. 37].

У сучасній школі узвичаїлася 
міжпредметна інтеграція, що здійс-
нюється різними шляхами: створення 
інтегрованих курсів – навчальних пред-
метів, які адаптують для вивчення та 
інтегрують знання декількох наук або 
видів мистецтв (наприклад, музичне й 
образотворче мистецтво – інтегрова-
ний курс «Мистецтво»); розроблення 
нових форм уроків (урок з міжпредмет-
ними зв’язками, інтегрований урок); 
впровадження навчальних проектів; 

організація тематичних днів та тиж-
нів.

Зазвичай інтеграція навчального 
матеріалу з різних предметів відбу-
вається навколо певного об’єкту чи 
явища довкілля, для розв’язання про-
блеми міжпредметного характеру чи 
для створення творчого продукту. Таке 
навчання забезпечує формування у 
молодших школярів цілісної картини 
світу, здатності сприймати предмети і 
явища різнобічно, системно, емоційно, 
сприяє поглибленню та розширенню 
знань учнів, діапазону їх практичного 
застосування.

Одним із методів, що допоможе учи-
телю спланувати свою роботу в умо-
вах інтегрованого навчання, на наш 
погляд, є створення інтелект-карти. 
Інтелект-карта (ментальна карта, кар-
та знань, карта пам’яті, карта розуму, 
діаграма зв’язків тощо) – метод струк-
туризації концепцій з використан-
ням графічного запису. Інтелект-карту 
бажано створювати разом із учнями. 
Центральне поняття (назву об’єкта чи 
явища, яким присвячено карту) слід 
написати або намалювати в центрі 
аркуша. Навколо основного поняття 
потрібно написати чи намалювати клю-
чові слова, які допоможуть розглянути 
основне поняття. Важливо ідеї запису-
вати одним словом, різними кольорами 
та шрифтами (друкованими буквами). 
Слід пам’ятати, що колір може істотно 
спростити та прискорити сприйняття 
інформації. Зоровий образ запам’ято-
вується на довгий час, сприймається 
з максимальною швидкістю, формує 
безліч асоціацій. Зв’язки між поняттями 
необхідно встановити за допомогою 
ліній, стрілок різної довжини, штрихов-
ки, кольору тощо. Для більш якісного 
сприйняття інтелект-карти варто ство-
рювати не більше 5–7 відгалужень від 
кожного об’єкта.

Інтелект-карта може використовува-
тися вчителем не тільки для плануван-
ня тематичного дня, тижня, а й під час 
актуалізації знань та для узагальнення 
теми. Так наприклад, на уроці обра-
зотворчого мистецтва у 3-му класі, уза-
гальнюючи теми «У майстернях худож-
ників – графіка та живописця», можна 
запропонувати учням створити в малих 
групах інтелект-карти з ключовими 
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пропонується дібрати слова-асоціа-
ції до ключового поняття (наприклад, 
графіка, музей, олівці, фломастери, 
книжка, журнал, підручник, казка, вірш, 
тварини, люди, природа та ін.). Учитель 
записує усі ідеї на дошці, намагаючись 
їх певним чином структурувати. Під час 
рефлексії учні роблять висновок – що 
ж таке ілюстрації, які вони бувають, де 
їх можна побачити тощо, спираючись 
на «опорний конспект», зображений на 
дошці і створений гуртом (фото 1). 

«Кубування» – це метод навчання, 
що полегшує всебічний розгляд теми 
учнями (автори Кован та Кован, 1980 р.). 
Метод передбачає використання куби-
ка, який можна виготовити самостійно 
з цупкого картону або використати го-
товий, попередньо обклеївши його па-
пером. На кожній грані кубика потрібно 
написати наступні вказівки: 1. Опишіть. 
2. Порівняйте. 3. Встановіть асоціації. 
4. Проаналізуйте. 5. Знайдіть застосу-
вання. 6. Запропонуйте аргументи «за» 
або «проти». Використовуючи метод 
«Кубування», вчитель пропонує учням 
відповісти на шість запитань різних 
типів, що стосуються теми. Замість на-
писів на гранях можна використову-
вати малюнки. Однією з модифікацій 
цього методу на уроках мистецтва в по-
чатковій школі може бути використан-
ня кубика із зображеннями на гранях 
художніх матеріалів, музичних інстру-
ментів тощо. Так, вивчаючи різні види 
мистецтва, учням пропонується обрати 
малюнок на одній з граней куба (пенз-
лик, олівець, будиночок, картина у рамі, 

поняттями «Графіка» і «Живопис». Від 
основних понять слід намалювати гіл-
ки-розгалуження, які мають уточнювати 
означені терміни. Художні матеріали, 
засоби виразності, види, жанри вив-
чених видів мистецтва учні повинні 
пригадати (інколи – за допомогою вчи-
теля), написати на карті і презентувати 
класу. За бажанням можна прикрасити 
інтелект-карту малюнками, доповни-
ти стрілками, графічними символами 
тощо (фото 1). Отже, у даному випадку 
створення інтелект-карти – це візуаль-
не узагальнення отриманої попередньо 
інформації, упорядкування знань і відо-
мостей, їх систематизація у цілісну кар-
тину. Однак створювати інтелект-карту 
можна й під час вивчення теми впро-
довж кількох уроків, при цьому карта 
слугуватиме орієнтиром і показуватиме 
шлях опанування нових знань.

Дуже близькою до інтегрованого на-
вчання є технологія формування кри-
тичного мислення в початкових класах, 
яка зобов’язує до:
• виявлення власної думки учня;
• ведення дискусій та участі в них усіх 

учнів класу;
• пов’язування нової інформації з уже 

вивченою;
• навчання учнів критично розмірко-

вувати на основі вже вивченого;
• вміння поєднувати колективну та ін-

дивідуальну роботу.
Ця технологія перш за все пов’язана 

з методами «Мозкового штурму», «Асо-
ціативного куща (гронування)» та «Ку-
бування».

«Мозковий штурм» – це загальна 
дискусія з продукуванням найбільшої 
кількості ідей щодо вирішення пробле-
ми, озвученої вчителем, та їх фіксацією. 

Основне завдання використання мето-
ду – збирання якомога більшої кількості 
ідей, звільнивши учасників обговорен-
ня від інерції мислення і стереотипів. 
Ключові переваги цього методу поля-
гають у доступності всіх дитячих ідей 
та актуалізації знань з минулих тем та 
попереднього досвіду. Так наприклад, 
перед практичною роботою у 2-му 
класі з теми «Декоративно-прикладне 
мистецтво та його засоби виразності» 
стимулом для «мозкового штурму» є за-
питання: «Яким чином можна відновити 
зіпсовану Північним вітром скатерти-
ну Снігуроньки?». Ідеї-відповіді учнів 
(розфарбувати холодними кольорами; 
прикрасити сніжинками, бурульками, 
новорічними іграшками, серпантином; 
розмалювати, розшити орнаментом; 
зробити дві половини скатертини одна-
ковими та ін.) будуть слугувати підказ-
ками для виконання практичної роботи.

«Асоціативний кущ (гронування)» 
передбачає не висловлювання ідей та 
інформації з минулих тем, а представ-
лення образів, емоцій, почуттів з при-
воду предмета обговорення, що сти-
мулює асоціативне мислення. Учитель 
записує ключове слово на дошці (на-
приклад, «вишивання»), а діти вислов-
люють свої асоціації з цього приводу – 
орнамент, нитки, рушник, сорочка, квіти, 
бісер тощо. Коли запас слів вичерпано, 
вчитель пропонує встановити зв’язки 
між словами, наголосивши, що немає 
правильних чи неправильних асоціацій 
– усі вони індивідуальні. Таким чином 
відбувається перехід до вивчення но-
вої теми, практичної роботи тощо. Так 
наприклад, під час ознайомлення з ми-
стецтвом ілюстрації у 3-му класі учням 

Фото 1. Створена учнями 3-го класу ін-
телект-карта 

Фото 2. Метод «Кубування» на уроці 
образотворчого мистецтва у 2-му класі 

Фото 3. Метод «Допитливий капелюх» 
на уроці у 2-му класі
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скульптура коника, ваза з орнаментом 
тощо). Учень, обравши певну картинку, 
має відповісти на запитання, подібні до 
тих, що пропонують автори цього мето-
ду, наприклад: 1. Опишіть зображений 
предмет. 2. Чим він відрізняється від 
інших (порівняйте). 3. З яким видом ми-
стецтва пов’язаний? Чому? (встановіть 
асоціації). 4. Яку роль виконує – худож-
ній матеріал, інструмент, твір мистецтва 
(проаналізуйте). 5. Як його можна ви-
користати (застосуйте). 6. Чи потрібний 
нам цей предмет (аргументи «за» або 
«проти»). Для полегшення завдання, 
відповідати можна попарно із сусідою 
по парті (фото 2).

Широко вживаними в освітньому про-
цесі в 1–4-х класах є ігрові технології.

Одним із прикладів може бути ме-
тод «Допитливий капелюх». Учням 
набагато цікавіше й психологічно ком-
фортніше відповідати на несподівані 
запитання «допитливого капелюха», 
що раптом опинився у них на голові, 
ніж на запитання вчителя, наприклад: 
«Які кольори називають теплими, а які 
холодними?», «Які матеріали зазвичай 
використовує художник-живописець? 
А інструменти?», «Чим займається архі-
тектор?» тощо (фото 3). 

Одним із методів, що дозволяє здій-
снювати навчання в ігровій формі, є 
лепбукінг. Як показує практика за-
рубіжних шкіл, лепбукінг – ефективний 
освітній метод, який дозволяє розвива-
ти різносторонню творчу особистість. 
Адже не дарма його широко викори-
стовують в навчальних закладах різних 
країн. Про використання лепбука на 
уроках мистецтва в початковій школі 
детально розповідається у статті Овін-
нікової Н. І. [9].

Лепбук (з анг. lap – коліно, book 
– книга) – це саморобна інтерактив-
на папка, в яку збираються і яскраво 
оформлюються різноманітні пізна-
вальні матеріали з певної теми вив-
чення. Лепбук обов’язково має різні за 
розміром кишеньки, вставки, рухливі 
деталі, віконця, міні-книжечки тощо з 
цікавою інформацію щодо предмета 
вивчення. Чим більше складових, тим 
більш інформативною є тека, а завдяки 
різнобарвній візуалізації зміст навчаль-
ного матеріалу краще запам’ятовується. 
Мета створення: для повторення та 
закріплення навчального матеріалу з 
теми або кількох тем тематичного бло-
ку; для формувального оцінювання в 
якості портфоліо; для навчання інших – 
учнів молодших чи паралельних класів; 
для організації індивідуальних учнівсь-
ких презентацій або створення проек-
тів у парах чи малих групах.

Так, під час створення лепбуків з 
теми «Скульптура» у 3-му класі вчитель 
ділить клас на групи (по 5–6 учнів), до-
помагає розподілити ролі (командир, 
шукачі інформації, відповідальні за 
кишеньки, ножиці, клей, оратор-пре-
зентатор). Кожній групі можна запропо-
нувати схему майбутнього лепбука (яка 
у процесі роботи зазвичай змінюєть-

ся), надати трафарети для кишеньок 
та старі журнали з фотографіями та 
ілюстраціями. Наприкінці роботи учні 
мають презентувати створений лепбук 
(фото 4, 5, 6). 

Отже, головна перевага лепбука в 
тому, що він створюється власноруч і 
оформлюється за власним смаком, що 
дозволяє активно долучатися до на-
вчального процесу і проявляти творчі 
здібності школярів. Учень має мож-
ливість за своїм бажанням організува-
ти інформацію з теми, що вивчається, і 
краще зрозуміти, запам’ятати матеріал. 
Це особливо допомагає у навчанні 
дітям-візуалам. Лепбуки можуть ство-
рюватись разом із педагогом, індиві-
дуально чи групою учнів. В останньому 
випадку вчитель має чітко розподілити 
завдання між школярами. Якщо лепбук 
виконується спільно у групі, такий метод 
навчання сприяє розвитку комунікацій-
них навичок, командної взаємодії тощо.

Сторітеллінг (в пер. – історії розказу-
вати; авт. Девід Армстронг) – метод на-
вчання учнів за допомогою розповідей 
з реальними або уявними персонажа-
ми. Сторітеллінг – це формування пси-
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Фото 4. Схема виготовлення лепбука
Фото 5. Створення лепбука учнями 3-го 
класу 

Фото 6. Лепбук як результат учнівської 
творчої роботи

Фото 7. Метод «Сторітеллінг» на уроці 
у 2-му класі
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чого вони роблять ті чи інші дії, навіщо 
їм знадобиться та чи інша інформація і 
як вони її зможуть використати. Думає-
мо, що метод сторітеллінгу якнайкраще 
для цього підходить. Так, для підвищен-
ня мотивації на початку уроку можна 
розповісти історію, кульмінацією якої 
є проблема головних персонажів. Як 
свідчить практика, молодші учні завжди 
із задоволенням беруться до практич-
ної роботи, результатом якої є допом-
ога героям сторітеллінгу. Обов’язковою 
умовою такого завдання є придуму-
вання закінчення цієї історії. Так на-
приклад, у 2-му класі під час вивчення 
теми «Особливості будови та зовніш-
нього вигляду тварин» під час сторі-
теллінгу можна запропонувати учням 
виліпити друзів-звірят для мавпочки, 
яка неочікувано опинилася в нашому 
лісі, а потім розказати, чим закінчилася 
зустріч цих тварин (фото 7). 

Таким чином, учням сторітеллінг до-
помагає навчитися сприйняття і пере-
росмислення зовнішньої інформації, 
розвивати мовлення, пам’ять, грамот-
ність. Сторітеллінг можна успішно ви-
користовуватися в проектній діяльності 
дітей. Сторітеллінг – це прекрасний ме-
тод викладання будь-якого матеріалу. 

Окрім зазначених технологій, у 
Новій українській школі також реко-
мендується застосовувати в початковій 
школі:
• ІКТ-технології – через демонстрацію 

та власну роботу на інтерактивній 
дошці, з ноутбуком, смарт-телеві-
зором, з прослуховуванням через 
навушники тощо, аби активізувати 

хологічних взаємозв’язків, метою яких 
є керування увагою та почуттями слу-
хачів, розстановка правильних і потріб-
них акцентів. Педагогічний сторітеллінг 
як техніка подачі пізнавальної інфор-
мації виконує мотивуючу, виховну, ро-
звивальну, навчальну функції. 

Виділяють такі види педагогічного 
сторітеллінгу: 
• класичний (реальну або вигадану 

ситуацію розповідає сам педагог, а 
діти тільки слухають та сприймають 
інформацію);

• активний (учитель задає основу події, 
формує її проблеми; слухачі активно 
залучаються до процесу формування 
історії, що відображується у практич-
ній діяльності);

• цифровий (розповідь історії супро-
воджується й доповнюється візуаль-
ними компонентами: відео, скрай-
бінг, інфографіка тощо).
У структуру техніки сторітеллінг вхо-

дять такі основні елементи: вступ, ро-
звиток подій, кульмінація, висновок.

У роботі з дітьми молодшого шкіль-
ного віку доцільно використовувати 
сторітеллінг на основі реальних ситуа-
цій: як приклад пропонуються життєві 
ситуації, котрі слід вирішити. Цей вид 
сторітеллингу є дієвим інструментом 
для згуртування дитячого колективу, 
оскільки його можна використовувати 
з метою групових обговорень і обміну 
думками. 

Техніка сторітеллінгу передба-
чає форму дискурсу, адже розповіді 
викликають зацікавленість, а також 
розвивають фантазію, логіку, підвищу-
ють загальну культуру. Слід пам’ятати, 
що історія повинна викликати почуття 
емпатії до персонажів, тому вкрай не-
обхідно додавати емоційний фон до 
фактів. Можна використовувати від-
криті питання учням, які залучають до 
участі в історії, адже уява і фантазія у 
дітей більш гнучкі, ніж у дорослого. 
Наприклад, на уроці образотворчого 
мистецтва в 1-му класі (тема: «Лінія 
горизонту. Просторове взаєморозта-
шування елементів»), використовуючи 
метод сторітеллінг, можна розповісти 
таку історію: 

«Жила-була Лінія. Вона могла набира-
ти різного вигляду. Коли в неї був гар-
ний настрій, вона ставала хвилястою, 

а коли сердитий – перетворювалась 
на ламану. Одного разу Лінія побачила 
чистий аркуш у майстерні Художни-
ка, який був приколотий до мольберта 
вертикально, і здивувалася – невже так 
теж можна малювати? До цього вона 
бачила тільки картини, намальовані на 
аркушах горизонтально. Лінія стриб-
нула на аркуш, щоб все з’ясувати, і на 
хвилинку завмерла… А тут і Художник 
підійшов. Він дуже здивувався Лінії на 
аркуші, але одразу ж розвеселився: «Бу-
деш у моїй картині відділяти небо від 
землі, – вирішив він. – Усе, що буде над 
тобою, – нехай буде небо, а все, що під 
тобою, – земля!». Лінія погодилася, адже 
це було дуже почесно – відділяти ціле 
небо від землі. До того ж Художник дав 
їй дуже красиве ім’я – лінія горизонту. 
Художник дуже швидко написав гарну 
картину, яку потім почепили в музеї. А 
лінією горизонту, або лінією обрію, люди 
стали називати лінію, яка знаходиться 
на рівні наших очей і нібито відділяє 
небо від землі. Спробуймо знайти цю 
лінію на зображенні осінніх краєвидів. 
Що ми бачимо над лінією горизонту? А 
під нею?». 

Як відомо, «натхненником» будь- 
якої діяльності є мотиви. Пізнавальна 
мотивація – дуже сильна. Однак слід 
зважати, що якщо раніше основним пи-
танням дітей 5–6 років було «Чому?», 
то у сучасних дітей це – «Навіщо?». То-
бто діти зосереджуються не на причин-
но-наслідковій залежності між об’єкта-
ми і явищами, а їх цікавить сенс своїх 
вчинків і дій. Отже, для сучасних молод-
ших учнів дуже важливо розуміти, для 

Фото 8. Першокласники наприкінці уроку мистецтва
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пам’ять і розумові процеси учнів;
• парно-групові технології;
• авторські технології відомих май-

стрів педагогічної праці та ін.
Усі вони за оптимального застосу-

вання та поєднання здатні значно під-
силити ефективність освітнього процесу 
в початковій ланці й отримати гідний 
результат у вигляді комплексу не тільки 
знань, умінь та навичок, а компетентно-
стей, необхідних для життя та подаль-
шого навчання молодших школярів.

Отже, проаналізувавши методи на-
вчання учнів, запропоновані онлайн 
курсами НУШ, можна зробити висно-
вок, що не всі з них є новими, деякі вже 
давно відомі й широко використову-
ються вчителями мистецьких дисциплін 
(мозковий штурм, асоціативний кущ). 
Але враховуючи те, що у програмі «Ми-
стецтво» відбулися зміни – наприклад, 
серед змістових лінії є комунікація 
через мистецтво, деякі акценти зміни-
лися: велика увага приділяється органі-
зації спілкування, груповим формам 
роботи з учнями, у чому допомагають 
такі методи, як кубування, сторітеллінг, 
лепбукінг, інтелект-карта.

Обираючи той чи інший метод нав-
чання, учителю слід пам’ятати про най-
важливіші принципи Державного стан-
дарту початкової освіти [3] – визнання 
талановитості кожної дитини, визнання 
цінності дитинства, а також про те, що 
навчання має приносити учням задово-
лення своїми результатами (фото 8). 

Таким чином, урахування особливо-
стей розвитку сучасних дітей у навчаль-
ному процесі, а також правильний під-
бір технологій та методів відповідно до 
мети та змісту навчання, вікових особ-
ливостей учнів сприяє розвитку їхніх 
пізнавальних здібностей, умінь й на-
вичок використовувати здобуті знання 
на практиці, готує учнів до самоосвіти, 
формує їхній світогляд і дозволяє вихо-
вувати творчу особистість, процес нав-
чання для якої є активним, зрозумілим 
та усвідомленим.

Перспективою подальших дослід-
жень є адаптація нових загальних ме-
тодів у площині мистецької освіти, роз-
робка методичних рекомендацій щодо 
їх використання з врахуванням особ-
ливостей сучасних дітей і специфіки 
предмета мистецтво. 
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Методы обучения искусству младших 
школьников в НУШ.

В статье обозначены вопросы важности 
ознакомления учителей художественных 
дисциплин с новыми методами обучения в 
условиях реализации концепции НУШ. Авто-
ром рассмотрены и предложены различные 
виды методов обучения, рекомендуемых НУШ 
и целесообразных при проведении уроков 
искусства – интеллект-карты, кубирование, 
лепбукинг, сторителлинг и др. – и приведены 
рекомендации по их внедрению в практику 
работы с учащимися 1–4-х классов на приме-
ре конкретных задач на уроках изобразитель-
ного искусства. 
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Рекомендации будут полезны для педа-
гогов изобразительного искусства, учите-
лей начальных классов. 

Ключевые слова: ученики начальной 
школы, компетентности, методы и прие-
мы.
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Methods of teaching art of primary 
students in the New Ukrainian School

The article outlines the importance 
of familiarizing the teacher of artistic 
disciplines with new methods of learning 
in the context of the implementation of 
the concept of the New Ukrainian School. 
The author analyzes the different types of 
teaching methods recommended of the New 
Ukrainian School on the platform “Online 
Course for Primary School Teachers” adapted 
in their own pedagogical practice. It is 
presented the most expedient methods that 
can be use during art lessons – intelligence 
cards, cubing, lapbook, storytelling etc. The 
recommendations for their introduction 
into the practice of working with pupils of 
1-4 grades have been given by the example 
of concrete tasks at art lessons, which will 
be useful for teachers of fine arts, primary 
school teachers.

It is concluded that not all of the 
teaching methods offered on the platform 
“Online Course for Primary School Teachers” 
are new, for example, brainstorming, mind-
mapping. However, due to changes in the 
“Art” program, in particular, the emergence of 
the content line of communication through 
art, attention should be paid how to organize 
communication on artistic themes, group 
work with students  using such methods as 
cubing, storytelling, lapbook, Intelligence 
card. Proper selection of technologies and 
methods according the purpose and content 
of learning, age-related features of students 
will contribute to the development of their 
cognitive abilities, skills and abilities to 
use the acquired knowledge in practice, 
prepare students for self-education, develop 
their outlook and educate a creative person 
during active and understandable learning 
process.

The prospect of further research is 
to adapt new general methods in artistic 
education, develop methodological 
recommendations how to use them 
according to the peculiarities of modern 
children and specifics of the subject of Art.

Keywords: primary schoolchildren, 
competences, methods and techniques of 
teaching.
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У навчанні майбутніх художників 
у різних ланках системи освіти 
– від художніх шкіл до вищої 
школи – одним із методів є ма-

лювання на пленері під керівництвом 
наставника чи самотужки. 

Вперше поняття «пленерний жи-
вопис» («пленер» – походить від фр. 
«plein air», що означає «відкрите пові-
тря») з’явилося на початку XIX ст. У 30-х 

– 60-х рр. ХІХ ст. у Франції група худож-
ників оселилася в селі Барбізон, вони 
писали з натури, з любов’ю зображу-
ючи звичайні, скромні куточки рідної 
землі. Принципи проведення пленеру 
сформувалися у другій половині ХІХ 
ст. в творчості майстрів імпресіонізму 
– К. Моне, К. Піссарро, О. Ренуара та ін. 
У Росії в другій половині ХІХ – почат-
ку ХХ ст. значних успіхів в цьому на-

Розглянуто туристичний пленер як форму роботи зі студентами коледжу в 
системі фахової підготовки спеціалістів образотворчого, декоративно-при-
кладного мистецтва та дизайну середовища (на базі Вижницького коледжу 
прикладного мистецтва ім. В. Ю. Шкрібляка). Висвітлено педагогічний потен-
ціал туристичного пленеру, що поєднує художню, краєзнавчу і фізично-виховну 
складові. Виокремлено етапи туристичного пленеру: підготовчий, основний, 
заключний та методичні поради щодо їх реалізації. Наведено методичні реко-
мендації щодо виконання студентами пейзажу на пленері. 

Ключові слова: туристичний пленер, пленерна практика, студенти коледжу, 
краєзнавча робота, фізичне виховання.

«…Прекрасний ландшафт має такий величезний виховний вплив на 
розвиток молодої душі, з яким важко змагатися впливу педагога».

 К.  Д. Ушинський


